

## КАК ДА АНАЛИЗИРАМЕ ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПЛАНА НА ПРОМИШЛЕНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ\*

Една от основните задачи на социалистическата статистика е да следи за хода на изпълнението на народностопанските планове. При изпълнението на тази задача статистиката не може да се ограничи само до събирането на отчетните данни и тяхната сводка и групировка. Освен количествената характеристика за изпълнението на народностопанските планове е необходима и качествена оценка на това изпълнение. Необходимо е да се знае защо дадено промишлено предприятие или ведомство е изпълнило своя план в една или друга степен, кои фактори са действували положително и кои отрицателно върху изпълнението на плана и т. н. Това може да се получи само чрез анализа на статистическите данни, който е логически завършек на цялостното статистическо изучаване.

Както е известно планирането и отчитането на промишлената продукция в сегашната практика се осъществява по три основни показателя: обща и стокова продукция и продукция в натурално изражение. Ето защо е необходимо анализът да започне с оценката на изпълнението на плана по тези показатели. Нека на първо място да разгледаме въпроса за изпълнението на плана за общата и стоковата продукция, като за целта си послужим с пример.

През 1957 г. промишленото предприятие „Х“ е изпълнило своя производствен план както следва:

Таблица 1

	Отчет за 1956 г.	1957		%	
		план	отчет	3:1	3:2
а	1	2	3	4	5
1. Обща промишлена продукция по фабрично-заводски цени на 1. IV. 1956 г. — х. лв.	10000·0	10500·0	10837·6	108·4	103·2
2. Стокова продукция по планови фабрично-заводски цени — х. лв.	9800·0	10200·0	10513·8	×	103·1

От приведените данни се вижда, че промишленото предприятие е преизпълнило плана както за общата, така и за стоковата продукция.

\* С настоящата статия си поставяме ограничена цел — да покажем, въз основа на един пример, главните насоки и средства при анализа на данните за изпълнението на плана за промишлената продукция и производителността на труда. Считаме, че с това ще окажем помощ в работата преди всичко на околните (градските) и участъкови инспектори по статистика, а така също и на други лица, които се занимават непосредствено с планирането и отчитането на промишлената продукция.